

Студ. М.А. Курилович, А.В. Жерноклева  
Науч. рук. доц. В.М. Острога  
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

## **ЖЕНЩИНА В ПОЛИТИКЕ**

Какая она, женщина в политике? С древности нам были предначертаны, а возможно и навязаны определенные роли. Через всю многовековую историю мужчинам отводилась роль добытчиков, глав семей, а потом и государств. В то время как образ женщины представлял собой хранительницу домашнего очага. Известно, что сейчас женщина имеет выбор, она может быть не только хранительницей очага, она может сделать карьеру, может стать политиком. Перед женщиной открываются огромные возможности в реализации себя, однако из-за исторически сложившегося и закрепившегося стереотипа в обществе, ей это дается труднее, чем мужчинам.

Первое упоминание, дошедшее до нас из истории о женщине-политике, относится к XV веку до нашей эры. Египетская царица Хатшепсут стала первой женщиной-политиком. К известнейшим египетским правителям можно также отнести Нефертити и Клеопатру. Время шло, общество развивалось, а женщины в роли главы государства переставали быть диковинкой – царицы, императрицы, королевы, княгини. В настоящее время все чаще можно встретить женщин-правителей: депутаты, мэры, премьер-министры и даже президенты.

Так, первым премьер-министром женщиной стала Сиримава Бандаранаике. Она получила большую поддержку женского пола, победив на выборах в 1960 году на острове Шри-Ланка. Она приходила к власти неоднократно, в отставку ушла только в 2000 году в возрасте 84 лет.

Нельзя не упомянуть о первой женщине-президенте Эстеле Мартинес де Перрон, выигравшей выборы 1974 года в Аргентине. Этот случай послужил своеобразным сигналом для многих женщин, желавших принимать участие в управлении своей страной.

Маргарет Хильда Тэтчер «Железная леди» – премьер-министр Великобритании. Она была самой властной женщиной в мире в течение 10 лет. Она оставила неизгладимый след в истории своей страны и повлияла на образ мышления всего британского общества, но самое большое наследие она оставила для целеустремленных молодых женщин-лидеров, желающих следовать по ее стопам.

Дилма Руссефф – первая в истории Бразилии представительница женского пола на посту президента страны. За свою деятельность попала в тюрьму, где подвергалась пыткам, однако через два года вышла

и восстановила свою жизнь по кусочкам: поступила в университет, занялась политикой в оппозиции, стала министром энергетики, затем главой администрации президента, сделала несколько пластических операций, перестала носить очки и радикально сменила стиль – и всё ради победы.

Не является исключением и Республика Беларусь. Наталья Кочанова – председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, а также же она занимала посты Главы Администрации президента Республики Беларусь (2016-2019), и была заместителем Премьер-министра Республики Беларусь (2014-2016). Министром информации РБ до 2017 года была Лилия Ананич, сейчас депутат представителей Национального собрания Республики Беларусь седьмого созыва, и министром труда и социальной защиты также до 2017 года была Марианна Щеткина. Сейчас эту должность занимает Ирина Костевич. Отметим, что треть парламента нашей страны составляют женщины.

Политика XXI века перестала быть исключительно мужским занятием. Женщины истории доказали, что способны взять на себя те проблемы и трудности, которые обычно считаются привилегиями мужчин. Женщины нужны политике, потому что их приход – это необходимое условие для улучшения статуса женского населения в обществе. Современная наука и практика рассматривает гендерную проблематику как стратегию содействия гендерному равенству [1, с. 69]. Женщины теперь являются не только объектом политики, но ее субъектом. По этой причине актуальность вопроса имиджа женщины-политика возрастает. Важным является привлечение внимания к своей личности собственными достижениями и аналитическими способностями.

В последние годы все более и более проявляется тенденция независимости женщин. Женщины все чаще становятся ответственными и за себя, и за свою жизнь. Большинство наших проблем – это не проблемы отдельно мужчин или отдельно женщин. Это проблемы нашей жизни, нашего общества и надо решать их вместе.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Юодешко В.И. Перспектива внедрения гендерного фактора в государственные программы развития Беларуси / В.И. Юодешко // Гендерный фактор в развитии современной Беларуси: сб. науч. ст. – Минск: Бел. навука, 2021. – С. 68-79.